

ДЕРЕВЕНСКАЯ МЕДИЦИНА.

Замѣтки врача *).

Мнѣ удалось пробыть мѣсяца полтора вышшимъ лѣтомъ (1883 г.) въ деревнѣ въ одномъ изъ уѣздовъ псковской губерніи. Мѣстность, въ которой я жилъ, была удалена отъ центра земской уѣздной медицинской дѣятельности верстъ на 35—45. Единственную помощь, на которую мѣстные крестьяне могли рассчитывать въ случаѣ болѣзни, состояла въ примочкахъ или капляхъ, отпускаемыхъ благотворительною мѣстною интеллигенціею, — помѣщицею и женою священника. Кромѣ этихъ лицъ, въ упомянутой мѣстности практикуютъ еще двѣ-три знахарки изъ крестьянокъ, да кабатчикъ, лечащій заговариваніемъ. — Видя, что крестьяне часто серьезно нуждаются въ совѣтѣ врача, я имъ предложилъ свои услуги тѣмъ охотнѣе, что захватилъ съ собою изъ Петербурга достаточное количество медикаментовъ. Мало-по-малу начали стекаться со всѣхъ сторонъ больные, число которыхъ стало увеличиваться ежедневно; особенно много работы бывало по праздникамъ; въ эти дни обыкновенно наѣзжало человѣкъ 20 и болѣе. Каждому больному я самъ приготовлялъ ле-

1) Авторъ настоящей статьи — д-ръ Яковъ Мироновичъ Симоновичъ (1840—1883) — былъ очень извѣстенъ въ шестидесятыхъ годахъ, какъ основатель (вмѣстѣ съ своею женою) русскаго „Дѣтскаго сада“ и педагогическаго журнала съ тѣмъ же именемъ, посвященнаго вопросамъ начальной педагогіи. Журналъ въ свое время обратилъ на себя вниманіе и отличался крупными достоинствами, но не нашелъ поддержки. Симоновичъ продолжалъ педагогическую дѣятельность въ Тифлисѣ, затѣмъ обратился къ медицинѣ; онъ изучалъ ее еще ранѣе въ московскомъ университетѣ, — когда, между прочимъ, первый возымѣлъ мысль о научныхъ лекціяхъ для женщинъ, которыя и устроилъ частнымъ образомъ вмѣстѣ съ нѣсколькими товарищами. Оставивъ педагогику, онъ, въ семидесятыхъ годахъ, вновь поступилъ въ медицинскую академію въ Петербургѣ, — перевелъ нѣсколько медицинскихъ книгъ (Кунце, Димсена, Вуаллета) и издалъ самостоятельный трудъ: „Основы гигиены“. Лѣтніе мѣсяцы онъ нѣсколько лѣтъ кряду проводилъ въ глухой деревнѣ псковской губерніи, гдѣ какъ врачъ своимъ гуманнымъ, внимательнымъ отношеніемъ къ больнымъ привлекъ къ себѣ полное довѣріе, такъ что къ нему стекались больные изъ-за нѣсколькихъ десятковъ верстъ въ окружности. Эта практика въ народной средѣ и доставила ему рядъ практическихъ наблюденій, которыя и послужили матеріаломъ для настоящей статьи. Простое, гуманное и практическое отношеніе къ дѣлу даетъ ей интересъ который, безъ сомнѣнія, будетъ оцененъ людьми, занимающимися труднымъ вопросомъ о постановкѣ сельской медицины. Онъ умеръ, случайно заразившись въ заѣздной имъ тифозной палатѣ здѣшней Александровской городской больницы. *Ред.*